
54. Csárdöszéllés, Hörızély-tönyö
(MRT 10. k. 4/21.)
(Békés megye) Sze; A; M-Á
Leletmentésre a Gyöma és Mezöberény közötti ivövíze
vezeték építése miatt került sör. A költségeket a gyöli
mai önkörmányzat fedezte.

Ennek serán 18 sírt és háröm gödröt tártunk fel.
12 sír avar köri, s több fülkesír is völt köztük. Az késö
avar leletanyagban gyöngyök, fülbevalök, örsögöınb,
vasösat, brönzesöveeske, brönzesat, vaskés valamint
állatesöntök völtak. A 1035-11. századi sírökban vasi
kést, SAvégü' hajkarikát találtunk.

Néhány sír körát nem tudtuk Ineghatárözni.
A gödrökben szarınata köri kerámiatöredékeket

találtunk.
GYUCHA ATTILA - LIsKA ANDAAS - MEDöYEsI PAL

55. Csérdeszéllös, Szeglet-dülö,
Névtelen hölöm (MRT 10. k. 4/39. lh.)
(Békés megye) Sze
A lelöhelyen végzett leletmentésre a Gyöma és Me-
zöberény közötti ivövízvezeték építése miatt került sör.
A költségeket a gyömai önkörmányzat fedezte.

A feltárás sörán négy szarmata köri gödör részletét
böntöttuk ki. A leletanyagban kerámiatöredékek és
állatesöntök völtak.
GYUCHA ATTILA - LIsKA ANDRÁS - MEDöYEsI PAL

56. Csérdöszöllös, Szent Jánös-hölöm
(MRT 10. k. 4/19. lh.)
(Békés megye) Szk
1998. április 8-17eén valamint június 25-én leletmen-
tést végeztünk a lelöhelyen. A leletmentésre a Gyöma
és Mezöberény közötti ivövízvezeték építése miatt ke-f
rült sör.

A leletmentés sörán nyöle szkíta gödröt és két sírt
tártunk fel. A sírökban nem völt melléklet, a gödrökf
ben kerámiatöredékek és állatesöntök völtak.
GYUCHA ATTILA - LISKA ANDRAS - MEööYEsI PAL

57. Csúrdeszčıllés, Vösútéıllömés
(MRT 10. k. 4/44. lh.)
(Békés megye) 5c
1998. május 7. és június 11. között leletmentést végez.F
tünk a lelöhelyen. A leletmentésre a Gyöma és Mezöe
berény közötti ivövízvezeték építése miatt került sör.

A feltárás sörán egy kérdéses köré, talán szarmata,
melléklet nélküli bölygatött sírt és egy szarrnata telep
gödreit valamint egy árkát tártuk fel. A gödrökben keA
rámiatöredékek, állatesöntök völtak.
GYUCHA ATTILA - LISKA ANDRÁS - MEDGYESI PAL
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58. Csérdcıszéllés, Vitéılis-heılöm mellett
(MRT 10. k. 4/23. lh.)
(sekee megye) Á
1998. május 25-én leletmentést végeztünk a lelöhe-F
lyen. A feltárásra a Gyöma és Mezöberény közötti ivö-I
vízvezeték építése miatt került sör. Egyetlen, valöszíe
nííleg Arpádeköri gödör részletét böntöttuk ki. A
gödörben nem völt leletanyag, körát a felszínen gyü'j-F
tött kerámiatöreclékek jelzik.
GTUCHA ATTILA - LIsKA ANDRAs - MEööYEsI PAL

59. Csengersimö, Hetérétkelö
(Szöbölcs-Szötmér-Bereg megye) B; Sze; A
1998. szeptemberében kezdtük el a jövöbeni lrıatárállö-ı
más területén a leletmentö ásatást. A feltárás megkö-
zelítöleg 5 haeös területet érint, amiböl mintegy 0,5 haf
t kutattunk át idáig. A munkák sörán több, mint 200
ebjekwmet termek fel. A leıshely egy KÉKfuyDNy
irányú (a 11. Jézsef körabeli térképen Egre patakként
szerepelö) vízfölyás két partján büzödik végig. Háröm
különbözö körszakban telepedtek meg ezen a terüle-
ten. Legkörábbiak a felsöszöesi kultúra hulladékgödrei
és háza. Több gödörben igen gazdag leletanyag völt (pl.
brönzhörög, esöntnyelíí brönztü is került elö belölük.)

A következö - és valöszínü'leg a legnépesebb cse-
pört - a esászárkörban, valamikör az 1-2. században
alapítött itt falut. Kerámia anyagában tülsályban vanf
nak a Przewörsk elemek, de dák és szarmata förmák is
elöfördulnak. Több épületet feltártunk ebböl az idö:
szakböl. Az egyikben kis öntötégelyek (1) sörát, egy
másikban faragött kölap töredékét találtuk. Utöljára a
8-9. században telepedtek le a területen. Ezt az idöszae
köt csak kilenc kisebb-nagyöbb hulladék gödör képvie
seli. Az ásatást 1999-ben is fölytatjuk.

Részt vettek: Böez Péter régészteehnikus és Mester
Andrea gyöjteménykezelö.

ALMAssY KATALIN - IsTvANövITs ESZTER

60. Csöngréıd, Sertéstelep
A részletes (elentést lásd el 25-36. öldcrlen.
(Csöngréıd megye) B;A

TöTI-I KATALIN

61. Csornö, Bükkhegy
(Györ-Mösön-Söprön megye) A
A MOL Csörna - Kapuvár gázvezetéke nyömvönalá-r
ban középköri település felszíni szörványait találtuk
meg (ekkör még „Cserna - vasúttöl Nyfra" elnevezés-r
sel). A kivitelezés sörán mintegy 200 métert humus-ı
zöltattunk le, de ıesak egyetlen öbjektumöt találtunk -
egy aknakernencét, az új nyömvönal 24,252 és 24,254
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km szelvényében. Az objektum az Árpád-'korra keltez-I
hető.

TOMKA PÉTER

62. Cserne, Csepösföldek
(Győr-Mesen-Sepren megye) Ő; Á; Kő
A Csorna H Kapuvár gázvezeték 22-“23 km szelvénye
között az előzetes terepbejárás során a felszínen széni
ványesan őskori és Arpädflkeri kerámiatöredékeket
gyííjtöttünk. A csőfektetés földmunkálatainak megir
kezdésekor kihumuszelt 300 m hosszú kutatöárokban
több ÉNnK irányú árkot és néhány szabályos kerek
gödröt figyeltünk meg. Betöltésük és a kis számú kerá-F
mialelet alapján ezek a középkorhez tatezhattak.

lvl. EORY ILDIKÓ

63. Cserna, Gözelesz'rö ellemús
(Győr-Mosen-Sopren megye) U;Á
A MOL Cserna - Kapuvár gázvezetékének létesítése
során, az 1997fes feltárásokhoz csatlakozva feltártuk a
vezeték nyemvenalát a gázfáklyátöl Ny felé (5 2-105.
objektumok, a feltárt terület 1100 mz.)

A középkori falu ebjektumai alatt újabb humusa
réteg feküdt, ami alatt neolit telepjelenségeket sikerült
megfigyelni. 18 objektum biztosan, további 4 valöszíi
nííleg a Dunántúli Venaldíszes Kultúra idejéből szán
mazik, nagyobbrészt tárolőgödrök, valamint hamus,
paticcsal kevert betöltéső, kerámialeletekben gazdag
hulladékgödrök.

Az Arpádfkori falut a telkek végében vágtuk át, ez
magyarázza a 10 db, részben elágazö, elkanyaredö,
egymást keresztező árkek jelenlétét. Egy cölöpszerke-
zetíí, részben földbe mélyített gazdasági épület, egy
kút, 11 gödör (köztük keskeny, mély árokszeríí is) vaf
lamint 8 elszörtan jelentkező cölöplyuk egészítette ki
eddigi ismereteinket. Egy „jelenségH állatjáratnak bizedi
nyult. A leletanyagra jellemzőek a különbözö (gyakran
díszített oldalú) cserépbogrács töredékek, kisebb-naı
gyobb fazékdarabok (meglepően sok és archaikus díszí«
téssel). A tavalyi leleteknél idősebbeknek tőnnek,
11-12. századi keltezést sugallnak.

M. EGRY ILDIKÓ - TOMKA PÉTER

64. Cserna, Kisméhiöl'rés
(Győr-Mesen-Sepren megye) Ró
A MOL Cserna - Kapuvár között épülő gázvezetékf
ének 20+700ftöl 20+740 közötti szakaszán túmai ko-ı
ri településnyomekat találtunk. A település maga
mintegy 150 méteren követhető a felszínen, a gázcső-
árok irányára merőlegesen, K-i oldalán egykori patakf
meder határolja. Területén fémkeresővel néhány 4.
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századi pénzt találtunk. A feltárás során 12 objektu-I
mot észleltünk, ezek többnyire sekély, egyenes aljú
gödrök (anyagnyerők). Találtunk egy kutat is, amelyet
sajnes a magas talajvíz miatt nem tudtunk teljesen kil-
bontani. A leletmentés legfontosabb eredménye egy
fazekas kemence feltárása volt. A kisméretíí, kerek kef-
mence restélyát helyben meghagyett központi tömb
tartotta (vesszőlenyomatos darabjai a tííztérbe zuhan-r
tak). A tüzelőtérben sok hasonlö, kihajlö peremíí szürJ
ke fazék töredéke feküdt. A kemence szája ovális
munkagödörbe nyílt. A leletanyagböl néhány fémlmá-i
zas edénytöredéket, az említett fazekakat, a kút betölf
téséből Rajna-'vidéki horpasztott oldalú edény töredé-
ket érdemes megemlíteni. A fazekas telep a 4. századra
keltezhető.

SzöNYı ESZTER

65. Cserne, Mecséıri-dülő
(Györ-Mesen-Sepren megye) A
A MOL Csorna-Kapuvár nagyközényomású gázvezer
tékének nyomvonalán a 23,500 és 23,700 km szelvény
között a felszínen avar kori edénytöredéket találtunk.
Egy avar kori települést sikerült 10 m szélességben és
145 m hosszan átvágnunk. 49 objektum került elő,
köztük egy félig földbemélyített ház, megújított, felszáf
melt kőkemencével, két kút, egy szabadban állö ke-
nyérsütő kemence, árkok, gödrök, cölöphelyek. Sike-
rült több kis „kürtőkemencét” (lepénysütő kemencét,
nemegyszer a hozzájuk tartozö lepénysütő tálakkal
együtt!) feltárni. Ez új jelenség a Kisalföld avar kori te-
lepülésein.

A nagyszámú kerámialelet késő avar kori (8. százatF
di) keltezést indikál.

TOMKA PÉTER

66. Csekekö, Vúr
(Fejér megye) Á; Kk; Kú
A felső vár eróziönak leginkább kitett területén folyta-
tödtak a Fitz jenő és Rosner Gyula korábbi feltárásait
hitelesítő és kiegészítő, 1997~ben megkezdett munkáf
latok. A felső vár centrumát képező ciszterna körüli
épületegyüttes újabb szakaszai kerültek napvilágra,
többnyire a teljes lepusztulás előtti, végső fázisban (fő-
ként legalsö kőserek, sziklaágyba vésett alapezási sá-
vok, habarcses fallenyematek formájában), de szeren*F
csére még dokumentálhatúan. Ezek - néhány
szerencsésen fennmaradt tanúfalfcsonk és feltáratla*i
nul maradt részfelületnek köszönhetően - időrendileg
is jöl értelmezhetőek voltak: a felső vár egészére nézve
is döntő mödesításokat és pentesítást teremtve az épí-
tési kerszakek értékeléséhez.

Lényegi elemei a következőkben feglalhatők össze:

Archoeelegicel lnves'rigetiens in Hungory 1998




